

# 部分本科停招，“专升本”还有未来吗？

两次高考失利后，浙江小伙秦志飞带着“升本”的决心，考进了一所大专学工程造价专业。后来他报了校外辅导班，培训、刷题，2022年以超过录取线2分的成绩，考上一所二本院校的环境工程专业。他们班半数同学都报了“专升本”考试。2022年2月，教育部职业教育与成人教育司司长陈子季表示，“目前全国专升本的比例已达20%，下一步我们将力争让更多职业学校毕业生接受高质量的职业本科教育。”

然而，近日，武汉纺织大学、武汉轻工大学这两所公办本科院校专升本停止招生，引发了关于“专升本凉了吗”的广泛关注和讨论。

## 为何停招“专升本”？

事实上，公办本科院校减招或停招专升本学生的现象，其他省份也存在。

陕西职业技术学院副院长王平告诉记者，从近年招生计划中可以看到，民办院校以及独立院校2022年招生人数相比2021年都有所扩招，而公办院校招生计划整体呈减招趋势。近两年，西安工程大学、西安邮电大学等高校都停招了专升本学生。

专升本招生计划，到底是如何确定的？

江苏某高校招生负责人表示，专升本招生，并不是各校“想招多少就招多少”，而是主管部门根据报名人数、录取率、高校办学条件等因素，综合测算、统筹规划而来，有一套科学的计算方法。“大家看到专升本在扩招，最重要的原因还是报名人数的逐年增加。”



那么，公办本科高校减招、停招专升本学生的原因是什么？多位受访者提到，这与公办学校有更高的奋斗目标、希望提升生源质量有关。

王平分析，一是为了将招生重点调整至普通高考招生。二是为了减轻学校的教学压力。针对统招专升本招收的学生，由于在培养方案及模式、学习基础及能力等方面和本校生存在一定差异，学校需要单独安排教学，增加了教学管理难度。三是社会上存在一定的认识误区，“有些人认为‘参与专升本考试的院校不是好的院校’。”近年来，“双一流”建设高校不再招收专升本学生，很多一本院校也取消了招生。

## 专升本是一种“刚需”

虽然一些本科高校减招或停招了专

升本学生，但从这几年的数据来看，专升本一直持续升温。

2020年9月，教育部等九部门印发的《职业教育提质培优行动计划（2020—2023年）》要求：“适度扩大专升本招生计划，为部分有意愿的高职（专科）毕业生提供继续深造的机会。”当年，专升本扩招32.2万人。

3年来，全国专升本报考和招生人数仍呈上升趋势。安徽交通职业技术学院院长孙晓雷说，安徽省2021年专升本报考人数较2020年增长了18.56%，2022年较2021年增长了36.33%。

孙晓雷认为，整体上来说，无论是从社会需求还是学生意愿来看，专升本都是一种“刚需”。比如在安徽，教育厅会从产业升级和改善民生需求的角度出发，合理安排专升本扩招的专业，包括电子信息、机械制造、生物医学、绿色环保、健康服务、应急管理和养老服务、家政服务等。

但孙晓雷同时认为，专升本升温也反映了职业院校办学在产教融合、校企合作方面做得还不到位。“以我们学校为例，轨道交通专业很少有学生选择升本，因为这个专业是与合肥轨道公司联合培养学生的，学生毕业后就能直接进入市属国企。”

## “没有办法的办法”

在山东一所专科院校数字媒体艺术设计专业读大三的柳星雨注意到，包括她本人在内，学校艺术类专业几乎所有同学都报了专升本考试。柳星雨对自己的规划是升本、考编、当老师，每一步都要“卡学历”。学校非常鼓励学生升本，很多学生也是“冲着升本来的”。

另一方面，对“升本”成功的学生来说，两年本科仍是不小的挑战。升入本科院校就读以来，秦志飞感觉紧张很多。他要在两

年内学完别人四年的课程，而此时，本科的同学们已在为毕业、考研、考公做准备；此外，因所学专业与专科有些差别，还需要“补课”。

王平注意到，一些专科学生升本后选择了弃读。他分析，有的是因为大专阶段没有科学的职业规划，升本后发现“不是自己想的那样”。还有学生无法适应本科阶段的教学方式、学习节奏、课程难度和生活环境。

在孙晓雷看来，专升本的培养模式只是一个过渡阶段，是“没有办法的办法”。未来，应该通过职业高考改革和职业本科的建设，实现技能人才升学。

## “供”与“需”如何平衡？

如果从一些高校停止专升本招生工作来看，“专升本凉了”绝非耸人听闻。不过，“凉”的只是供给侧，尤其是部分知名高校的供给，在需求侧，专升本仍旧热得发烫，对于很多专科学生而言，专升本依然是他们改写高考失利，乃至人生命运的重要机会。

本科院校的自主办学权利理应得到尊重，专科学生希望得到接受本科教育机会的愿望与强烈需求也不应被忽视。这就要求本科院校不能对专升本工作简单叫停，在条件允许的前提下，不妨为专科学生保留一扇继续深造学习的窗口。此外，要进一步加大职业本科教育的布局力度，让职业教育学历提升的渠道更加丰富多元。

据报道，学生升本意愿较为强烈的，通常集中在非实体经济类专业，这说明职业院校办学在产教融合、校企合作方面做得还不到位。可见，给专升本降温，关键还在“专”上，专科院校在专业设置上要紧跟社会需求，在教学上更不可把专科变成本科的“预科学校”。

据央视网

# 婚姻登记“跨省通办”

登记“跨省通办”试点。

国务院批复，在试点地区，相应暂时调整实施《婚姻登记条例》第四条第一款、第十条第一款的有关规定。调整后，双方均非本地户籍的婚姻登记当事人可以凭一方居住证和双方户口簿、身份证，在居住证发放地婚姻登记机关申请办理婚姻登记，或者自行选择在一方常住户口所在地办理婚姻登记。

而该试点期为自批复之日起2年。国务院同时要求，在试点过程中，民政部要指导试点地区进一步加强婚姻登记管理信息系统升级改造，着力提升婚姻登记信息化水平；编制婚姻登记办事指南，开展婚姻登记“跨省通办”实务培训，依法有序开展试点工作。

记者5月20日从民政部获悉，新纳入婚姻登记“跨省通办”范围名单的试点省份将于6月1日起开展结婚登记和离婚登记“跨省通办”。

## 只要一方有居住证 可在当地民政局办理婚姻登记

生活在陕西西安的翟女士今年想和男朋友登记结婚，但是她的户口还在老家山西，男朋友的户口也不在西安。不过，两年前西安就已实施结婚登记“跨省通办”试点，因此在办理结婚登记时，翟女士和男朋友不需要回老家，在西安就可以。

“双方户籍都不在西安也没问题，但是需要有当事一方在西安的居住证，以及双方的户口本、身份证。”5月18日，西安碑林区民政局婚姻登记处工作人员对记者表示，在西安市任何一个区的婚姻登记处都可办理。

## 婚姻登记“跨省通办” 试点地区扩大至21个

5月18日，国务院公开发布了关于同意民政部扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点的批复。同意扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点，调整后，在北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏等21个省（自治区、直辖市）实施结婚登记和离婚

登记“跨省通办”试点省份为北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏。

目前，民政部和试点省份正在紧锣密鼓地准备，加紧做好补录婚姻历史档案信息、配备智能设备、开发建立预约系统、规范办理流程等工作，确保“跨省通办”工作顺利进行。

## 婚姻登记“跨省通办” 试点地区扩大至21个

5月18日，国务院公开发布了关于同意民政部扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点的批复。同意扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点，调整后，在北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏等21个省（自治区、直辖市）实施结婚登记和离婚

登记“跨省通办”试点。同意扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点，调整后，在北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏等21个省（自治区、直辖市）实施结婚登记和离婚

# 试点地区扩大至21个

记者注意到，此次扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点，是建立在2021年6月的婚姻登记“跨省通办”试点基础之上的，陕西西安就是当时实施婚姻登记“跨省通办”的地区。

2021年5月，民政部曾发布消息称，经国务院批准，民政部将在辽宁、山东、广东、重庆、四川实施结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点，在江苏、河南、湖北武汉、陕西西安实施结婚登记“跨省通办”试点。试点期限为2021年6月1日至2023年5月31日。

而此次扩大，将结婚登记和离婚登记的试点省份由此前的5个扩大到21个省（自治区、直辖市）。

试点之前，根据《婚姻登记条例》第四条第一款规定，内地居民结婚，男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理结婚登记。根据第十条第一款规定，内地居民自愿离婚的，男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理离婚登记。

## “跨省通办”能否减少重婚？ 律师：现在重婚案多为不登记的事实婚姻

对于试点婚姻登记“跨省通办”，有网友表示此举可减少重婚、骗婚现象。

据民政部2012年的消息，当年6月底，全国已实现婚姻登记信息联网目标。

对于登记“跨省通办”后是否会遏制骗婚重婚的问题，2021年5月，时任民政部信息中心总工程师的王兴玲在接受采访时表示，民政部将强化婚姻登记全国联网审查，保证婚姻登记的准确性。民政部将指导各级婚姻登记机关配置人脸识别、指纹采

集比对、身份证读卡器等技术设备，提高婚姻当事人个人信息比对的准确性。

福建信实律师事务所律师、家事法律团队发起人谢依宁告诉记者，目前还会遇到和涉及重婚罪的相关案件。“但是由于目前在技术和实践上，民政等相关部门已经基本实现了婚姻登记信息全国联网，所以在一地办理登记，又到另一地再次办理的情况已经几乎不可能实现。”

谢依宁说，目前遇到的重婚罪相关案例主要有两类：一类是当事人是在婚姻登记信息全国联网前，在一地登记，又在另一地再次登记的；另一类就是涉事实婚姻而重婚的，这些人并没有在民政等部门登记，但是存在事实婚姻而重婚，这一类现在占绝大多数。

记者通过裁判文书网查询了近年来各地法院对重婚罪案件的相关判例，其中多数为谢依宁律师所提到的两种情况。例如湖南省新化县人民法院在今年4月对易某某重婚罪的一审判决案件中，易某某于2010年曾与谢某登记结婚并育有3子女，但易某某2017年后又与邹某某以夫妻名义共同生活并育有1女，直到2021年邹某某知道易某某有配偶仍与他人以夫妻名义共同生活，其行为已构成重婚罪，一审易某某被判处有期徒刑六个月，缓刑一年。

谢依宁认为，婚姻登记“跨省通办”试点地区的益处除了避免骗婚、重婚可能，最重要的是解决了很多在户籍地外生活的人办理婚姻登记事项的难度。“这也符合我国的国情，现在我国流动人口比较多，在户籍地外生活也很普遍，‘跨省通办’在很大程度上降低了这部分人的办事成本。”

综合新华社、《成都商报》消息